

Правозащитная деятельность профсоюзов. Экономическая эффективность правозащитной работы профсоюзов



Членские организации ФНПР осуществляют правозащитную деятельность в рамках предоставленных законодательством полномочий. Правозащитная работа профсоюзов достаточно обширна и многогранна. Профсоюз – это организация, которая призвана защищать права и интересы работников, представлять их. Экономическая эффективность от всех форм правозащитной работы в 2022 году составила более 21 млрд рублей. Что стоит

за этими цифрами?

Одной из основных форм правозащитной работы является профсоюзный контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективных договоров, соглашений. Это право закреплено в основных принципах правового регулирования трудовых отношений в статье 2 Трудового кодекса, в котором говорится о том, что государство обеспечивает право профессиональных союзов на осуществление профсоюзного контроля. Занимаются этой работой правовые инспекции труда профсоюзов, которые по своим полномочиям соответствуют полномочиям государственных инспекторов труда за исключением возможности привлекать к административной ответственности и штрафовать работодателей, нарушивших закон.

В 2022 году правовыми инспекторами труда проведено более 47 тыс. проверок, выявлено около 127 тыс. нарушений трудового законодательства, что почти на 45% больше, чем в 2021 году. Выдано более 17 тыс. представлений об их устранении. В результате правозащитной работы было устранено 89% от общего числа выявленных нарушений. Наибольшее количество проверок в 2022 году провели Профсоюз работников здравоохранения РФ, Профсоюз народного образования и науки РФ, Российский профсоюз железнодорожников и транспортных строителей, Общероссийский профессиональный союз работников государственных учреждений и общественного обслуживания.

При непосредственном участии правовых инспекторов труда и иных профсоюзных юристов в судах было рассмотрено 7443 дела, из которых полностью или частично было удовлетворено 90% исковых требований, в том числе на работе восстановили 233 члена профсоюзов. Рассмотрено порядка 138 тыс. письменных жалоб и других обращений членов профсоюзов

Профсоюзы отстаивают права трудящихся и активно взаимодействуют с социальными партнерами для улучшения законодательства в сфере трудовых отношений. Они осуществляют контроль за принятием федеральных законов, нормативно-правовых актов в рамках работы трехсторонних комиссий по регулированию социально-трудовых отношений. Кроме того, немаловажно, что на уровне субъектов у профсоюзов предусмотрено право законодательной инициативы. В прошлом году была проведена правовая экспертиза более 43 тыс. проектов законов и иных нормативных правовых актов

Однако, несмотря на сохранение результативности, следует обратить внимание на некоторые факторы, ограничивающие эффективность правозащитной работы. В частности, работодатели продолжают препятствовать профсоюзному контролю, нарушая статью 370 Трудового кодекса РФ.

Основные направления правозащитной работы также включают консультационную и разъяснительную деятельность. За 2022 год более 648 тыс. членов профсоюзов получили бесплатные

консультации. Наиболее распространенные вопросы, задаваемые работниками, касаются рабочего времени и времени отдыха, оплаты труда, срочных трудовых договоров, а также дисциплинарных взысканий. Помимо вопросов трудового права, обращающиеся получают консультации в области гражданского, жилищного, наследственного, семейного и административного права.

Работники-члены профсоюзов получают не только консультации, но и помощь в подготовке заявлений в суды, жалоб в прокуратуру, заявлений работодателям и других необходимых документов. Помощь также оказывается в подготовке гражданско-правовых договоров, соглашений, претензий и других юридических документов. Такую бесплатную юридическую помощь в оформлении необходимых документов в судебные инстанции и комиссии по трудовым спорам за прошлый год получили около 93 тыс. работников – членов профсоюзов.

В 2022 году в период призыва работников организаций на военную службу в связи с частичной мобилизацией специалисты правовых служб проводили консультации и давали разъяснения по вопросам, связанным с предоставлением гарантий работникам, в том числе о порядке сохранения трудовых отношений с работниками, призванными на

военную службу, о полагающихся выплатах, о праве на отсрочку от мобилизации работников, имеющих троих детей, о порядке оказания мер социальной поддержки семьям работников, о порядке вручения повестки в период нахождения работника в отпуске, о возрасте призыва работника (50 лет).

Территориальные организации профсоюзов и общетраслевые профсоюзы выпускают методические рекомендации по различным вопросам профсоюзной работы, правам и обязанностям членов профсоюзов, а также об изменениях и дополнениях в трудовом законодательстве РФ.



А как эта работа проводится в Ярославской области?



Экономический эффект от правозащитной работы ярославских профсоюзов в 2022 году превысил 20 млн рублей. Такие данные на заседании президиума Объединения организаций профсоюзов Ярославской области привел главный правовой инспектор Александр Малыгин.

Ключевым направлением правозащитной работы стал контроль за соблюдением работодателями трудового законодательства. За прошлый год правовыми службами членских организаций Профобъединения было проведено 174 соответствующих проверки, выявлено 167 нарушений. В результате правозащитной работы было устранено 98% общего числа выявленных нарушений. В числе основных нарушений было выявлено несоответствие законодательству локальных нормативных актов, незаконное привлечение к дисциплинарной ответственности и нарушения, связанные с оплатой труда.

– Конечно, наши отраслевые организации делают гораздо больше. Причем правовая работа ведется в разных направлениях от участия в судебных заседаниях, подготовки материалов в госинспекцию, проведения проверок, консультационной помощи до взаимодействия с работодателем вне трудовых споров, – прокомментировал Александр Малыгин.

Среди показательных примеров правозащитной деятельности он выделил правовую помощь областной организации профсоюза работников образования по восстановлению размеров соцподдержки на оплату жилого помещения и коммунальных услуг для работников сельских образовательных организаций.

Продуктивность работы по защите прав трудящихся доказана и областной организацией профсоюза работников здравоохранения. Только за прошлый год в судебном порядке восстановлены права семи работников на досрочное назначение пенсии, через суд и посредством переговоров сняты дисциплинарные взыскания с членов профсоюза из областной онкологической больницы, восстановлен на работе сотрудник областной стоматологической поликлиники.

Усилия по трудоустройству сокращенных государственных и муниципальных служащих были предприняты областной организацией профсоюза работников госучреждений. В результате этой работы были трудоустроены 10 человек. Кроме того, удалось добиться увеличения заработной платы полутора тысячам работникам муниципальной пожарной охраны. Их заработная плата увеличилась на 5 тыс. рублей, но ее средний размер по-прежнему остается низким, он составляет 18 тыс. рублей.

Специалистами Роспрофжела также приведены точные результаты правозащитной деятельности. В числе вопросов, решенных в пользу работника, – выплата премии сотруднику, возмещение расходов при переезде в другую местность, начисление денежных средств за время прохождения технической учебы.

Очевидно, что примеров правовой работы профсоюзных организаций гораздо больше. Правовой инспекцией Профобъединения обжалованы дисциплинарные взыскания и снижение премий работникам автотранспортных предприятий, обжалованы действия работодателя ООО «Рыбинская генерация» по привлечению к дисциплинарной ответственности и снижения премии по итогам работы за месяц председателя профкома.

Суммарно экономическая эффективность от всех видов правозащитной работы Объединения организаций профсоюзов Ярославской области в прошлом году составила 20 млн. 182 тыс. рублей.

– Цифры экономического эффекта – один из существенных показателей профсоюзной деятельности. Поэтому обязательно нужно учитывать все мероприятия правового характера, подсчитывать все результаты, полученные при непосредственном участии профсоюзных специалистов, – резюмировал лидер областных профсоюзов Сергей Соловьев.



Информация по Ярославской области приведена по материалам сайта профсоюзов Ярославской области: <https://fnpryar.ru/blog/ekonomicheskij-effekt-ot-pravozashhitnoj-raboty-yaroslavskix-profsoyuzov-prevysil-20-mln-rublej/>